

TRES EDICIONES DIARIAS  
Edición para la región. . . . . 5 de la mañana  
Edición de Valencia. . . . . 7

Edición nacional. . . . . 12

Anuncios y comunicados

A PRECIOS CONVENCIONALES

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

## EL SEGUNDO PASO

Si la Asamblea del 25 de Marzo de 1905 fué un acto de organización, la del 15 de Julio de 1905 ha sido un acto de consolidación, de afirmación de nuestra vida.

Un frasco ha sido para quienes pensaban verlos poco menos que muertos. No ha faltado quien ha hecho una imagen de dios que figura, diciendo que esta segunda Asamblea era los funerales de la Unión Republicana.

Todos los pronósticos que inspiraron el odio y la impotencia se han estrellado contra la realidad de los hechos.

Los representantes del partido en toda España han ratificado los poderes al ilustre jefe que nos dirige.

«Cómo pedir a la Unión Republicana que en dos años preste a la nación mejores servicios?»

Sa tolerado en el poder durante treinta y tantos años a los autores de nuestras deshonras y nuestra ruina económica; han turnado en el reparto del botín español indignos de llevar este nombre; se ha robado a la Hacienda pública, se ha chancullado desvergonzadamente; se nos ha llevado a la guerra colonial, el más grande de nuestros desastres, y hemos callado todos: todos, militares y paisanos.

«Quién dijo que la nación española era nerviosa y sonadora? ¿Quién afirmó que aquí aún quedaban arrestos revolucionarios y patrióticos?»

Ninguna de las catástrofes experimentadas convocó nuestra alma fría e impasible, de hiperbórea cobardía.

Después de estas catástrofes se logra reunir a los elementos canos de la nación; se constituye un partido, no con el anhelo expreso de hacer a plazo fijo la revolución que el estado del país demanda.

Se trabaja, se vence, se arrancan los distritos del poder caciquista, se redime la infamia de pueblos rurales, se instruye en la emisión del voto a muchísimos miles de ciudadanos, se prepara poco a poco la conciencia nacional para el último acontecimiento, y, sin embargo de esta ardus labor, de este trabajar sin descanso, de esta afirmación de una personalidad colectiva, robusta y poderosa, ahí se ha pretendido empequeñecerlos y censurarnos, diciéndonos que «hemos hecho poco.»

Otros harán más!

La Asamblea del 15 ha sido como una explosión de fraternidad; se han fundido todos los corazones en el amor y la confianza ilimitada a Salmerón, que nos llevará sin duda a la victoria.

Los partidos sólo vencen cuando sin impaciencias y sin vulgares y mezquinas ambiciones se va hacia adelante, poniendo en la lucha tan disciplina como solidaridad.

«Quién sabe el camino que habremos recorrido cuando lleguemos a la tercera asamblea!»

Trabajemos sin tregua, todos los republicanos; pongamos fe en los hombres, que no son malos más que cuando se pretende desvirtuarlos del camino que se trazan; amemos la República con amor anterior y superior al de nuestras propias familias, y venceremos.

## Una reforma histórica

Con la aprobación de la ley, separando la Iglesia del Estado, ha abierto la República francesa una nueva era para la civilización del mundo latino.

Al igual de los grandes legisladores de 1793, los actuales diputados franceses han levantado un colosal monumento histórico, que será en edades futuras un legítimo orgullo de la humanidad.

La revolución del 93 acabó con el absolutismo de los tronos; la ley de 1905 acabará con el absolutismo de los altos.

Se ha tardado más de un siglo en completar la obra de la democracia, en añadir a la hermosura del ideal la perfección del verbo hecho carne.

En el frontispicio de esa ley, votada por la Cámara francesa, se ha proclamado solemnemente: «La República asegura la libertad de conciencia y garantiza el libre ejercicio de todos los cultos.»

Y esto era, quizás, lo único que hoy faltaba para que fuesen una verdad los derechos del hombre.

No era suficiente romper las cadenas que obligaban a la esclavitud del cuerpo, si se dejaba perdurar el yugo que sujetaba las conciencias.

Tener un noble por amo, que explota el esfuerzo de los brazos y el sudor de la frente; sufrir la tiranía de la gleba, y el castigo del conde, no es tan omnioso como tener entre los oídos el aliento y el pensamiento a la explotación del fanatismo.

La ignorancia es la peor de las esclavitudes y más esclavo es el que no sabe, que el que tiene una cadena al pie, ilumina su cerebro con las verdades de la ciencia y daña el fondo de un oscuro caballo puede ser útil a sus semejantes engendrando el bies, predicando el amor, abogando por la justicia, rendiendo culto a la libertad.

Las revoluciones del siglo XVIII proclaman que los hombres no tenían amo, los legisladores del siglo XX proclaman que las conciencias no deben tener dueño.

Mirabeau infirió la primera herida mortal al poder absoluto de los reyes, y Waldeck Rousseau al poder absoluto del fanatismo religioso.

Los enciclopedistas habrían visto continuada su obra; Gambetta, que señaló al clericalismo como único enemigo de la libertad, estará satisfecho; la República ha cumplido con su deber. De ahora en adelante no sostendrá más templos que las escuelas, ni pagará a más sacerdotes que los maestros.

«Y cómo se ha realizado esta separación? Los republicanos, seriamente, llevando a cabo los objetivos de moderación, de tolerancia, de transparencia, de justicia, en fin.

Teniendo en su mano el poder y la fuerza han deshecho el lazo que duró siglos, no cortándolo con la espada, sino desmenuzelando con la delicadeza y el amor con que una amante pudiera deshacer el lazo de seda que aprisionara el espíritu de su prometida. Los demagogos, los desalmados, los petulantes, los ultra radicales, han tratado a la Iglesia con envidias exquisitas, con refujados miramientos; no se les ha podido enseñar de sectarios ni de intolerantes, el odio no ha presidido a sus deliberaciones, la venganza no engañó ni un solo artículo de la ley, el rencor no ha parecido por parte alguna.

El efecto de un discurso tan prodigioso, y se pudo apreciar por la admiración de sus enemigos y el entusiasmo delirante de sus correligionarios.

La democracia habló por su boca el lenguaje de la juventud; la vida supo inspirarlo el lirico himno a la libertad de conciencia.

La misa vieja y grisana de los clérices se quedó muda y deslumbrada.

Después de tantos siglos de propagar ideas de amor y de paz entre los hombres, la Iglesia no tiene nada que oponer a la hermosa página de tolerancia, transigencia y amor humano que han escrito en la historia de la democracia los legisladores franceses.

La Iglesia combatió siempre a sus enemigos con el odio del sectorio. Empleó para persuadir el hierro y el fuego. No tuvo piedad para los jardines, para los moriscos, para los hugonotes, arrancados por la violencia de sus hogares, desterrados de su patria.

Las luchas religiosas han marchado de sangre y lágrimas la doctrina de Cristo.

Los republicanos, para combatir a su enemigo secular, sólo han esgrimido la libertad y la justicia.

Comparan los hombres de buena voluntad.

Cuando iba a terminar la sesión en la Cámara francesa, cuando ya se había votado la separación de la Iglesia del Estado, se levantó Millerand, el exministro socialista y dijo:

«No debemos dormirnos sobre los laureles alcanzados con este triunfo; los republicanos tenemos aún mucho que hacer. Despues de la libertad de conciencia, estudiamos y vote mos el retiro para los obreros.

La Cámara, por voto de mayoría, votó la urgencia de la proposición presentada por Millerand.

Los diputados franceses quitaban el sueldo a los curas y se lo daban a los obreros que envejecieron en el trabajo.

¡Así son los republicanos!

Ricardo Fuente.

## La Feria de Julio

He aquí el programa oficial de la Feria próxima que ayer prometimos publicar:

Día 20.—A las seis de la mañana, gran parada de las espaldas Mirau, Conejito, Valenciano y Vicente Pastor con sus cuadrillas, estoqueando ocho toros de la renombrada ganadería andaluza.

A las nueve de la noche, saldrán de la casa de las Rosas los gigantes y enanos para recibir a los de Zaragoza, que llegarán en el tren botijo del Central de Aragón.

A la llegada serán recibidos por la Junta de Feria, que irá acompañada de algunas bandas de música.

Se organizará la comitiva, marchando los enanos y gigantes de ambas goliathianas a los estrenos municipales de la calle de la Jardina.

A las nueve de la noche Cabalgata de la que formarán parte los gigantes y cabezudos de Zaragoza y Valencia.

A las nueve de la noche Bailes populares en el paseo de la Alameda, a cargo del maestro D. Enrique Vicent.

En los intermedios canto de "zambas", acompañadas de tamboril y dulzaina.

A las doce de la noche se disparará en la Alameda una gran traca de 1.600 metros, de Vicente Molina, de Valencia.

Día 21.—A las diez de la mañana, en el patio de la Glorieta, limosnas a las clases mestizas.

A las tres de la tarde grandes regatas a vela y remo, organizadas por la comisión de Nuevos Festejos y el Club de Regatas de Valencia.

El programa de este festejo lo publicaremos el día mismo en que se verifique.

Ahora interesa hacer constar que los premios para las regatas de botes y buques han sido elevados el primero a 150 pesetas, y el segundo a 75.

A las cinco de la tarde, Fiesta de los Niños.

A las doce de la noche, traca de 800 metros en el paseo de la Alameda, a cargo de Francisco Antón, de Burjasot.

Día 22.—A las ocho de la mañana reparto de botes en metallico a los pobres. Los que posean dichos botes, podrán recoger su importe a dicha hora en las Casas Consistoriales, casa ayuntamiento del Grao, casa Vestuario, Matadero viejo calle de Guillem de Castro y Escuela de Artesanos.

A las tres de la tarde gran Cabalgata, titulada "Glorias de Valencia".

A las diez de la noche Coso Rosa en el paseo de la Alameda.

Día 23.—A las diez de la mañana solemne inauguración de la lápida dedicada al insigne maestro compositor D. Salvador Giner.

A las cuatro y media de la tarde, primera corrida de toros de muerte, en la que los valientes diestros Fasetas, Algabeño y Conejito, estoquearán seis toros de la acreditada ganadería de D. Felipe de Pablo Romero, de Sagunto.

Total, 270 pesetas.

Gremio de horchateras, 43 pesetas.

Total hasta hoy, 10.912'35.

La sociedad de los "Wuister-closets", nos ha remitido 25 pesetas para la Feria de Julio.

Hoy quedará entregada esta cantidad al presidente de la comisión de Hacienda.

Las regatas van a resultar animadísimas, y seguramente los aficionados a este "sport" quedarán satisfechos del resultado de las mismas.

A las doce de la noche, Bailes populares en el paseo de la Alameda.

A las doce de la noche, traca de 800 metros, de José Guillén, de Pateras, en el paseo de la Alameda.

Día 25.—A las doce del día se dispararán varias tracas que desde distintos puntos de la

ciudad terminarán todas ellas en la plaza de la Reina.

A las cuatro y media de la tarde, tercera corrida de toros de muerte, en la que los valientes diestros Fuentes, Lagartijo y Gallo, estoquearán seis toros de la afamada ganadería del señor marqués de Saltillo, del Sevilla.

A las nueve de la noche, Bailes populares en el paseo de la Alameda.

A las doce de la noche, magnífico castillo, de Juan Espinàs, de Valencia, en el paseo de la Alameda.

Día 26.—A las cuatro de la tarde, cuarta corrida de toros de muerte en la que los valientes diestros Fuentes, Lagartijo y Gallo, estoquearán ocho toros de la ganadería de los Sres. Arribas Hermanos, de Sevilla.

A las nueve de la noche, Bailes populares en el paseo de la Alameda.

A las doce de la noche, magnífico castillo a cargo de Francisco Miguel, de Torrente, en la Alameda.

Día 27.—A las cuatro de la tarde, extraordinaria corrida de novillos.

Se lidiarán, picarán, banderillearán y serán muertos a estoque, reses de la acreditada ganadería de D. Eduardo Muira, de Sevilla, atuendo como matadores Fieras, Vito, Gabardito y Copac.

Días 28.—A las tres y media de la tarde, gran concurso internacional y regional de músicas civiles y militares que se celebrará en la plaza de Toros.

Tomarán parte las bandas francesas de Beziers y municipal de Montpellier, y las militares españolas de los regimientos del Rey y de León y doce músicas más de los pueblos de la región.

A las nueve de la noche grandiosa fiesta marítima en el puerto. Amerizarán la velada varias bandas de música, terminando con el disparo de un magnífico castillo de fuegos artificiales y una traca que rodeará toda la dársena, estando a cargo del conocido y renombrado pirotécnico de Valencia Antonio Roselló.

Día 29.—A las tres y media de la tarde segundo día de concurso musical. Se adjudicará un premio de honor y días en castaño.

A las nueve y media bailes populares en el paseo de la Alameda.

A las doce, traca de 800 metros, de Pascual Parra, de Torrente, en la Alameda.

Día 30.—A las tres y media de la tarde gran concurso internacional y regional de músicas civiles y militares que se celebrará en la plaza de Toros.

Hoy serán encendidos en los encerraderos de Dos Hermanas y Salteras los toros de D. Felipe de Pablo Romero, D. Eduardo Muira, marqués del Saltillo y Arribas Hermanos, que han de lidiar en esta plaza los días 23, 24, 25 y 26 próximos.

Oportunamente anunciaremos su llegada.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Valencia, el mes. . . . . pesetas 1'25  
Fuer, el trimestre. . . . . 4'50  
Extranjero (Unión Postal), el trimestre. . . . . 8'60

## OFICINAS E IMPRENTA

Don Juan de Austria, 14

Teléfono 741

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Eu sucesivos días nos ocuparemos de este festejo y de la fiesta marítima que ha de acoger el "clou" de la próxima Feria.

Continúan con gran actividad los trabajos del botijo a Zaragoza.

Esta mañana marchará a la capital aragonesa la comisión que va a invitar a aquel Ayuntamiento para que concurre a la próxima feria.

Dicha comisión recogerá los gigantes y cabezudos en Zaragoza, y a su llegada a Valencia, el dia 21, se verificará una suggestiva cabalgata en la que a más de figurar tales gigantes personajes, irán los de Valencia a esperar a sus compañeros aragoneses en la estación.

# LAS BARRACAS

Fábrica de toallas de algodón especiales para medios, negro indestructible, colores sólidos, énicos que conservan las máquinas en su primitivo estado. Acabamos de poner a la venta nuevas remesas de tiras y enredos bordados y puntillas de todas clases, con la misma RIBERA DE CUERNA RENTA por cuenta de que venimos haciendo en la realización de las existencias que tenemos en los mismos artículos por ser ésta de temporada, con lo cual procuraremos corresponder el favor que nos dispensa nuestro cliente.

Hasta la fecha hemos recibido grandes surtidos en hules de todas clases y los tan acreditados impermeables para agua.

Precios fijos y económicos

Descalzo y Villena  
CALLE DEL LLOP, NÚMS. 8 y 10

## Importantísimo

A LOS ENFERMOS CRÓNICOS

Se encuentra en esta ciudad el representante para España y Portugal del VITALIZADOR ELECTRICO del doctor WILSON, de Londres. El VITALIZADOR ELECTRICO WILSON es la única palabra de la ciencia, es el clítorio eléctrico más perfeccionado que se conoce en el mundo para la cura de las enfermedades crónicas nerviosas, siendo el único recomendado por todas las celebradas médicas del mundo civilizado.

Dicho representante se hospeda en el GRAN HOTEL, donde recibirá hasta el DIA 22 DEL CORRIENTE, de nueve a una y de tres a siete, y los enfermos pueden pedir el folleto explicativo, que lo regulará el mismo señor gratis a todo el que lo solicite, en el

## Gran Hotel... Valencia

Recordarán nuestros lectores que hace algunos meses el teniente de alcalde Sr. Cán, denunció en sesión pública que en las obras de reparación de las escuelas de la Carrera de Mallorca se había descubierto una importante irregularidad, y pidió que se instruyera expediente para castigar al contratista.

No sabemos si aquella denuncia se llevó adelante, pero ahora, el Alcalde Sr. Ordás, ha tenido ocasión de comprobar esa irregularidad y no se ha bendito al encargado de las obras, que es un empleado del Municipio, disponiendo además que se instruya expediente, habiendo sido designados a ello los Sres. García Durán y Guillén Egea.

Una joven de 21 años, llamado Juan Soler

Muñiz, y una joven, también de la misma edad, Francisca Gómez de Bétera, ambos profundamente enamorados, acordaron fugarse de su respectivo domicilio, pero juntitos, muy juntitos.

No está la diligencia estación para esta clase de aproximación; pero el diablo pone una vena en los ojos de los que quieren perder, y naturalmente, a los dos toros los los ha perdido, aunque a medias.

La desaparición fuerte, ó como se llaman estas cosas, que por cierto no están muy bien definidas, se realizó ayer, y conocé mismo, job, dolor, un prosaico guardia municipal, enemigo sin duda de toda clase de expansiones extrazonales, sorprendió a los enamorados en una modesta casa de comidas, después de haber cenado y cuando Cupido seca el coquillo del más económico de los morados.

¡Aburrido Soler y Francisca Gómez sorprendidos en un fogueo! ¡Buenos están los tiempos para sigones!

¡Qué odio tan profundo conservarán los enamorados al guarda municipal n.º 10!

Citados por el Gobernador civil Sr. Alvarado, estuvieron ayer mañana en su despacho el presidente y secretario de la Sociedad de Obreros caldereros en cobre y el Sr. Maten, dueño del taller en que se ha declarado la huelga.

De la conferencia no resultó nada práctico, ya que no se pudo llegar a un acuerdo amistoso para solucionar la huelga, y por lo tanto continuará ésta.

En vista de las denuncias formuladas por las sociedades y centros políticos del Puig contra las arbitrariedades cometidas por aquel alcalde, y de las cuales tienen conocimiento los lectores de EL PUEBLO, el Gobernador civil Sr. Alvarado ha enviado al Puig al Sr. Baltar, empleado de la sección de Cuentas, con objeto de que inspeccione la administración municipal y compruebe la exactitud de las denuncias formuladas por la prensa.

Como con poco que se esfuerce el Sr. Baltar en el desempeño de su misión, encontrará materia más que suficiente para que el Gobernador mita en cintura al tal alcalde, no pasaran muchos días sin que el Puig se vea, por fin, libre de esa autoridad que, por lo atrabilario, constituye la pesadilla de todos los hombres honrados.

A muchas sorpresas nos tienen acostumbrados nuestros políticos cuando se trata de salvar a un cacique rural, ó de dejar impunes los desmanes que comete; pero los hechos denunciados por toda la prensa, y de cuya veracidad responden las firmas de varios ciudadanos pertenecientes a distintas y muy opuestas tendencias políticas, por esta vez nos hacen concebir la esperanza de que se hará justicia, y de que por lo tanto la suspensión del citado alcalde del Puig está muy próxima.

Ya es hora de que por encima de las influencias políticas, del compadrazgo y del casiquismo, esté la ley.

Claro es que no van nuestras censuras al nuevo Gobernador, porque suponemos que el Sr. Alvarado no tendrá noticia de tales salvajadas; pero si lo censuraremos si no se decide á imponer el debido castigo.

No referimos á lo sucedido en Picasent, que no es sino continuación de la sanguinaria historia de las corridas de toros marrados que se usan en los pueblos de nuestra provincia, porque los caciques lo quieren para alimentar los instintos bárbaros de la gente inculta y porque los gobernadores se hacen cómplices de estas bestialidades.

En Picasent hubo anteayer capas de tales toros; y un infeliz fué cogido, cortado y herido de gravedad.

Procedentes de Andalucía llegaron ayer a Valencia D. Lorenzo Devesa, magistrado de la Audiencia de Granada, y su esposa doña Adelaida Aramburo, hermana política del secretario de este Gobierno civil Sr. Cano.

El viaje obedece á la grave dolencia que sufre su hermano D. José Aramburo, que actualmente se encuentra algo más allá.

El Gobernador civil Sr. Alvarado ha adquirido los siguientes objetos para que sirvan de premios: Con destino á la fiesta marítima, un hermoso reloj de sobremesa; para el Coso rosa, un amorchero de barro, y para la tómbola de la Asociación de Obreros en General, un reloj de bolsillo encerrado en lujo estuche.

Ha llegado á esta ciudad el delegado del INSTITUTO ORTOPÉDICO VIVES, de Barcelona, calle Unión, n.º 17, entrepuente.

HERNIADOS: Consultad con dicho señor si queréis mejorar y curar radicalmente vuestras hermias con toda seguridad. Las especialidades VIVES son reconocidas por todo el mundo científico y consideradas como las mejores para el tratamiento de las hermias, por graves que sean. Las referidas especialidades son premiadas y declaradas de gran utilidad pública por diez Reales Academias de Medicina y Cirugía de diversas naciones.

Dicho delegado está hospedado en el GRAN HOTEL, donde recibirá á los enfermos de hernias que deseen consultarle y ponerse bajo su tratamiento, desde hoy hasta el DIA 22 DEL CORRIENTE, de nueve a una y de tres a siete.

## Gran Hotel... Valencia

En la calle de Fos tuvo la desgracia de caer ayer Nicolás González Alcón, produciéndose la fractura completa del brazo izquierdo.

En la casa de Socorro de la calle de Serranos se le practicó la primera cura.

El Balneario de Pizarro ha introducido grandes mejoras en la actual temporada. Cada día se ve más favorecido y elogiado por los bañistas. Lo recomendamos con interés, seguros de que el público ha de quedar satisfecho.

En la calle del Maestro Aguilar, un individuo maltrató á su esposa con una llave, causándole varias lesiones en la región supraciliar izquierda.

En la casa de Socorro de la calle de Serranos se curó á la lesionada.

Una niña de diez meses llamada Asunción Sanchís Ballóster, que había sido dejada sobre una silla á la puerta de su casa, en la carrera de Melilla, tuvo la desgracia de caerse del mueble citado, produciéndose el hundimiento de los huesos del cráneo, cuya lesión fué calificada de gravísima en la casa de Socorro de Rozas.

El Circulo Fraterno se propone iniciar acercamiento del ministro de Hacienda para que se solicien ventajas para los frutos de la región valenciana cuando se renueve el tratado de comercio con Alemania.

En el poblado de Almácora, dos individuos disputaron acaloradamente anteayer, resultando uno de ellos llamado Severino Lluch Estrems con varias heridas contusas que le infirió su contrincante.

El agredido fué curado en la casa de Socorro de la calle de Serranos, poniéndose el hecho en conocimiento del juzgado correspondiente.

Un individuo llamado Vicente Carrasco García, de 84 años, que había abusado del amistoso, promovió anteayer una disputa en la calle de la Beneficencia con los guardias municipales números 128 y 60, á los cuales amenazó con una navaja.

El hecho se dio cuenta al juzgado.

En una noche próxima al molino de Vinent se encontró na foto. Se ignora quién pueda haberla arrojado.

En la calle del Socorro se promovió ayer una disputa entre dos individuos, saliendo á relucir los garrotazos. Uno de los contendientes llamado Miguel León Soria, de 15 años, resultó con graves heridas en la cabeza, de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

Han sido contratadas los famosos cantantes valencianos Maravilla y Carabina, para la próxima Feria de Julio.

La Sociedad de Maestros Peluqueros y Barberos celebrará hoy, á las cuatro de la tarde, junta general ordinaria por segunda convocatoria.

Serán válidos los acuerdos que se tome y con el número de socios que asistan.—El secretario, Bernardo Marco.

Todos los sucesantes que desean tomar parte, pueden dirigirse á enviar los carteles y anuncios á D. Clemente Vidal, calle de Urgell, 16, Manresa.

En el puente del Mar fué agredido anoche por un desconocido, Luis Navarro Bernat, de 29 años, que resultó con una herida cortoplana de 4 centímetros en el muslo izquierdo, que interesa los tejidos blandos y aponeuróticos.

Curado en la casa de Socorro de la Glorieta, fué trasladado al Hospital en estado grave.

El juzgado entiende en el hecho.

Continúa viéndose muy favorecida la plaza de Toros en las sesiones nocturnas de cinematógrafo.

Los cuadros, de gran novedad, son aplaudidísimos todas las noches lo mismo que la pareja Blank Wite y el Cake Walk.

La gente se ha acostumbrado á concurrir al circo taurino, y realmente la velada allí se pasa muy agrable.

Ayer se reunió el tribunal de oposición á la plaza de pensionado en Roma por esta Diputación provincial.

El tribunal realizó el trabajo de selección, excluyendo á nueve de los 15 opositores.

Los seis que quedan en condiciones de optar á la plaza continuarán mañana los ejercicios.

Procedentes de Andalucía llegaron ayer a Valencia D. Lorenzo Devesa, magistrado de la Audiencia de Granada, y su esposa doña Adelaida Aramburo, hermana política del secretario de este Gobierno civil Sr. Cano.

El viaje obedece á la grave dolencia que sufre su hermano D. José Aramburo, que actualmente se encuentra algo más allá.

El Gobernador civil Sr. Alvarado ha adquirido los siguientes objetos para que sirvan de premios: Con destino á la fiesta marítima, un hermoso reloj de sobremesa; para el Coso rosa, un amorchero de barro, y para la tómbola de la Asociación de Obreros en General, un reloj de bolsillo encerrado en lujo estuche.

Ha llegado á esta ciudad el delegado del INSTITUTO ORTOPÉDICO VIVES, de Barcelona, calle Unión, n.º 17, entrepuente.

HERNIADOS: Consultad con dicho señor si queréis mejorar y curar radicalmente vuestras hermias con toda seguridad. Las especialidades VIVES son reconocidas por todo el mundo científico y consideradas como las mejores para el tratamiento de las hermias, por graves que sean. Las referidas especialidades son premiadas y declaradas de gran utilidad pública por diez Reales Academias de Medicina y Cirugía de diversas naciones.

Dicho delegado está hospedado en el GRAN HOTEL, donde recibirá á los enfermos de hernias que deseen consultarle y ponerse bajo su tratamiento, desde hoy hasta el DIA 22 DEL CORRIENTE, de nueve a una y de tres a siete.

Precios fijos y económicos

En la calle del Maestro Aguilar, un individuo maltrató á su esposa con una llave, causándole varias lesiones en la región supraciliar izquierda.

En la casa de Socorro de la calle de Serranos se le practicó la primera cura.

El Balneario de Pizarro ha introducido grandes mejoras en la actual temporada. Cada día se ve más favorecido y elogiado por los bañistas. Lo recomendamos con interés, seguros de que el público ha de quedar satisfecho.

En la calle del Maestro Aguilar, un individuo maltrató á su esposa con una llave, causándole varias lesiones en la región supraciliar izquierda.

En la casa de Socorro de la calle de Serranos se le practicó la primera cura.

El Balneario de Pizarro ha introducido grandes mejoras en la actual temporada. Cada día se ve más favorecido y elogiado por los bañistas. Lo recomendamos con interés, seguros de que el público ha de quedar satisfecho.

En la calle del Maestro Aguilar, un individuo maltrató á su esposa con una llave, causándole varias lesiones en la región supraciliar izquierda.

En la casa de Socorro de la calle de Serranos se le practicó la primera cura.

El Balneario de Pizarro ha introducido grandes mejoras en la actual temporada. Cada día se ve más favorecido y elogiado por los bañistas. Lo recomendamos con interés, seguros de que el público ha de quedar satisfecho.

En la calle del Maestro Aguilar, un individuo maltrató á su esposa con una llave, causándole varias lesiones en la región supraciliar izquierda.

En la casa de Socorro de la calle de Serranos se le practicó la primera cura.

El Balneario de Pizarro ha introducido grandes mejoras en la actual temporada. Cada día se ve más favorecido y elogiado por los bañistas. Lo recomendamos con interés, seguros de que el público ha de quedar satisfecho.

En la calle del Maestro Aguilar, un individuo maltrató á su esposa con una llave, causándole varias lesiones en la región supraciliar izquierda.

En la casa de Socorro de la calle de Serranos se le practicó la primera cura.

El Balneario de Pizarro ha introducido grandes mejoras en la actual temporada. Cada día se ve más favorecido y elogiado por los bañistas. Lo recomendamos con interés, seguros de que el público ha de quedar satisfecho.

En la calle del Maestro Aguilar, un individuo maltrató á su esposa con una llave, causándole varias lesiones en la región supraciliar izquierda.

En la casa de Socorro de la calle de Serranos se le practicó la primera cura.

El Balneario de Pizarro ha introducido grandes mejoras en la actual temporada. Cada día se ve más favorecido y elogiado por los bañistas. Lo recomendamos con interés, seguros de que el público ha de quedar satisfecho.

En la calle del Maestro Aguilar, un individuo maltrató á su esposa con una llave, causándole varias lesiones en la región supraciliar izquierda.

En la casa de Socorro de la calle de Serranos se le practicó la primera cura.

El Balneario de Pizarro ha introducido grandes mejoras en la actual temporada. Cada día se ve más favorecido y elogiado por los bañistas. Lo recomendamos con interés, seguros de que el público ha de quedar satisfecho.

En la calle del Maestro Aguilar, un individuo maltrató á su esposa con una llave, causándole varias lesiones en la región supraciliar izquierda.

En la casa de Socorro de la calle de Serranos se le practicó la primera cura.

El Balneario de Pizarro ha introducido grandes mejoras en la actual temporada. Cada día se ve más favorecido y elogiado por los bañistas. Lo recomendamos con interés, seguros de que el público ha de quedar satisfecho.

En la calle del Maestro Aguilar, un individuo maltrató á su esposa con una llave, causándole varias lesiones en la región supraciliar izquierda.

En la casa de Socorro de la calle de Serranos se le practicó la primera cura.

El Balneario de Pizarro ha introducido grandes mejoras en la actual temporada. Cada día se ve más favorecido y elogiado por los bañistas. Lo recomendamos con interés, seguros de que el público ha de quedar satisfecho.

En la calle del Maestro Aguilar, un individuo maltrató á su esposa con una llave, causándole varias lesiones en la región supraciliar izquierda.

En la casa de Socorro

NO HAY QUE DARLE VUFTAS:

PARA TRAJECITOS PARA NIÑOS

**La acreditada sastrería El Non-Plus-Ultra**

TRAJECITOS DRIL todas las medidas de 3 a 14 pesetas.

TRAJECITOS LANILLA , 5 a 28 ,

TRAJECITOS ALPACA , 7 a 30 ,

TRAJE MUJETE PRIMERA COMUNIÓN en vichuñas, estambres y colores.

GENEROS A LA MEDIDA para TRAJES de CABALLERO, de 30 a 100 pesetas.

4, Calle de la Paz, al lado Café Fortis, frente al Café del Siglo

**Vinicultores****Salifenol**

Acara los vinos y evita el agrio-duce; conserva los vinos por débiles que sean, evita el agrio, les da brillantez, no les comunica olor ni sabor, no contiene nada extraño al vino, suprime el alcohol, res y demás drogas.

**VINOS AGRIOS****NEUTRALIZADOR BOFILL**

cura, dejándolos a su primitivo estado. Productor: R. Cantero, calle Pintor Sorolla, 17 (patio lado de la subasta). De venta: Drogería Sant'Antonio, Mercado, 71; Miguel García, Barcas, 4; J. Roig y Compañía, Bajada San Francisco. Consultas y catálogos gratis.

**FECUNDIDAD**

Aconsejamos a las SEÑORAS el uso del "Mágico Parche Oriental y Gota" afrodisíaco. El invento por el que lo usan, consúmen se MADRES en poco tiempo. Único punto devante:

**Gran farmacia Moderna, de J. Climent**  
Pza. 15, VALENCIA**Gran descubrimiento**

de agua estomacal

Para el estómago y demás neideces Milagrosamente se ha descubierto en Massimarell, un agua de pozo abisinal que contiene muchas materias mineras para el aparato digestivo, según análisis del doctor Palet.

Se reciben encargos, calle de Virreyes, 4, bajo.

**La agitación rusa**

Parece que en los cuarteles han sido hallados muchos ríos de oro, otras alhajas y mucho dinero, procedente todo de actos de pillaje cometidos por los cosacos.

Los diarios de Leningrado han recibido un telegrama de San Petersburgo en que se dice que el general Trepov va a ser nombrado ministro del Interior.

Próximamente ha de llegar a San Petersburgo el príncipe de Mirsky, de quien dicece en los círculos políticos que será nombrado presidente de la Asamblea nacional representativa.

De Moscú telegrafian al "Evening Standard" diciendo que ha sido identificado el asesino del conde de Chuvakov, general gobernador de Moscú.

Dijo que se trata de un individuo llamado Kukorsky, antiguo profesor de las escuelas elementales de Moscú, y fué deportado a Siberia por haber tomado parte en unas demostraciones políticas, y en donde estuvo en relaciones con el llamado comité ejecutivo del partido revolucionario.

Telegrafian de Varsavia, que en un barrio industrial cercano a Lodz, un destacamento de cosacos se negó a comer el rancho, protestando que era de mala calidad, y envió su delegado para que viese al capitán del puesto vecino, haciendo la reclamación de que se las diese doble paga, que se les pagase los atrasos y se les dieran más abundantes y mejores raciones.

En respuesta a tales demandas, el capitán mató en seco, de su tiro de revolver, al delegado de los cosacos, y como éstos persistieron en sus reclamaciones, el capitán llamó a una compañía de soldados de infantería, que desarmó a los rebeldes y los llevó presos a la fortaleza de Minsk.

Londres.—"The Daily Mail" publica un telegrama de San Petersburgo dando cuenta de que, según informes de orígenes diversos, en varias provincias rusas del Norte, del centro y orientales se empiezan ya a sentir los efectos del hambre, que amenazan ser mu-

cho más terribles que otros que registra la historia.

En la Rusia meridional han convalecido ya varios motines en que han tomado parte principal las mujeres, atribuyéndose generalmente la miseria a la ausencia de hombres que se ha llevado de la guerra.

En parte pudiera remediar esta situación enviando al norte y al centro los recursos que sobren en el sur; pero el gobierno no se decide a tomar medidas de ninguna clase por la dificultad de los transportes y la escasez de material ferroviario, pues la mayoría de los vagones han sido llevados al Transiberiano para steader a las necesidades de la guerra.

Los marineros del "Potemkin" que han quedado en Rumania cuentan que treinta de sus camaradas que fueron a Rusia para someterse al gobierno, han sido inmediatamente fusilados, y han quedado arrestados todos los oficiales del buque que sobrevivieron a la rebelión.

**La paz**

París.—Mr. Roosevelt ha sido oficialmente informado de haber sido en definitiva elegido plenipotenciario por parte de Rusia el examinador.

Dijo también de Washington que este nombramiento ha causado excelente impresión al ministro japonés en la capital de los Estados Unidos y entre los demás elementos japoneses de la misma, pues es considerado generalmente como una prueba de que Rusia desea sinceramente la paz.

"The Morning Post" dice que Mr. Witte tuvo ayer una larga entrevista con el zar Nicolás.

Dijo que Mr. Witte está decidido a hacer la paz a todo costo, pero se dice también que lleva poderes limitadísimos, añadiéndose que el partido burocrático tiene ya descontado su fracaso en la Conferencia, con lo cual podrá achacar a los japoneses la continuación de la guerra, y al mismo tiempo rematar el desprestigio de Witte, que es un declarado enemigo de la burocracia.

Varsavia.—Ayer, a las dos de la tarde, formó una manifestación pública contra la autoridad.

En la calle Kamienzna, un destacamento de cosacos cargó contra los manifestantes y los desbandó a tiros.

Fueron recogidos tres manifestantes muertos y seis heridos.

Desde muchas casas se lanzaron piedras a los cosacos.

**Echegaray**

Madrid.—El Sr. Echegaray ha hecho las manifestaciones siguientes:

"Yo no sé cómo voy a desenvolverme después de treinta años de no ocuparme de estas materias económicas, habiendo perdido ya la costumbre y los hábitos hacendísticos, con la obligación de preparar en dos meses el nuevo presupuesto.

¡Y yo que pensaba dedicarme a descansar este verano!

Ni mañana asistió al entierro—dijo a lo último—de mi amigo querido Villaverde, ni si mi próprio como personalidad independiente literaria.

**De la guerra**

San Petersburgo.—En el Estado Mayor se reciben noticias alarmantes de la Manduria.

A pesar de la reserva que se guarda, sabemos que las columnas japonesas han prosseguido el avance metódico hacia el N. E.; y de un día a otro habrán cortado la vía férrea de Karbin a Vladivostok.

**Pidiendo la extradición**

Viena.—Un despacho de Budapest dice que la policía húngara ha recibido la noticia de la estancia en dicha capital del anarquista Ferrás, reclamando los tribunales franceses la extradición, por considerar a dicho individuo autor del atentado contra D. Alfonso.

**Entierro de Villaverde**

A las once de la mañana fué trasladado el cadáver del Sr. Villaverde al Congreso, pasan-

Dichas estas palabras, hizo un minucioso reconocimiento en la enferma: miró sus ojos, apoyó el eido sobre el corazón y quiso entrañarla.

—¡Los dientes apretados!... ¡blancas las encías!... —dijo y sus cejas se contrajeron.— ¡Habéis dado emético a la enferma?—preguntó al médico segundo.

—Sí, señor.

—¿Os queda algo de la posición preparada?

—Sí, señor.

—Dádmelas, quiero examinarla.

El médico alemán le presentó un vaso de cristal en el que había una pequeña cantidad de líquido que el anciano médico examinó atentamente.

Su rostro era cada vez más sombrío; la contracción de sus cejas más marcada...

—Silencio de muerte reina en el cuarto, sólo interrumpido por la respiración fatigosa de la enferma!

Cuando el anciano profesor acabó su examen, su mirada severa pasó de uno a otro médico, y con acento frío, pero energico, exclamó:

—¡Esta infeliz muere envenenada!

Emma, al oír tan terrible acusación, lanzó un gemido y cayó casi inanimada a los pies del lecho.

—¡Envenenada!—exclamaron los dos médicos.

—Y Jorge, trémulo, delirante, añadió:

—¡Oh, no, retirad esa horrible palabra; vos no habeis dicho eso.

—Lo he dicho y lo sostengo. Las dosis de calmante que empleábais para la curación,

do la comitiva por la Academia de Jurisdicción.

Por la capilla ardiente ha desfilado numeroso público.

A las seis y media de la tarde fué sacado del Congreso el cadáver, organizándose la comitiva.

Presidieron el duelo el hermano del señor Villaverde, el gobierno, el Dr. Cortizo y el general Martínez.

Figuraban en la comitiva mucha personal política.

Estaban enlutados los balcones del Ayuntamiento, del Gobierno civil y del Círculo Conservador.

Las tropas que cubrían la carrera desfilaron ante el cadáver, frente a Capitanía general, donde se despidió el duelo.

A las siete y media de la tarde fué enterrado el cuerpo del Sr. Villaverde.

Los tristes que cubrían la carrera desfilaron ante el cadáver, frente a Capitanía general, donde se despidió el duelo.

A las siete y media de la tarde fué enterrado el cuerpo del Sr. Villaverde.

Los tristes que cubrían la carrera desfilaron ante el cadáver, frente a Capitanía general, donde se despidió el duelo.

A las siete y media de la tarde fué enterrado el cuerpo del Sr. Villaverde.

Los tristes que cubrían la carrera desfilaron ante el cadáver, frente a Capitanía general, donde se despidió el duelo.

A las siete y media de la tarde fué enterrado el cuerpo del Sr. Villaverde.

Los tristes que cubrían la carrera desfilaron ante el cadáver, frente a Capitanía general, donde se despidió el duelo.

A las siete y media de la tarde fué enterrado el cuerpo del Sr. Villaverde.

Los tristes que cubrían la carrera desfilaron ante el cadáver, frente a Capitanía general, donde se despidió el duelo.

A las siete y media de la tarde fué enterrado el cuerpo del Sr. Villaverde.

Los tristes que cubrían la carrera desfilaron ante el cadáver, frente a Capitanía general, donde se despidió el duelo.

A las siete y media de la tarde fué enterrado el cuerpo del Sr. Villaverde.

Los tristes que cubrían la carrera desfilaron ante el cadáver, frente a Capitanía general, donde se despidió el duelo.

A las siete y media de la tarde fué enterrado el cuerpo del Sr. Villaverde.

Los tristes que cubrían la carrera desfilaron ante el cadáver, frente a Capitanía general, donde se despidió el duelo.

A las siete y media de la tarde fué enterrado el cuerpo del Sr. Villaverde.

Los tristes que cubrían la carrera desfilaron ante el cadáver, frente a Capitanía general, donde se despidió el duelo.

A las siete y media de la tarde fué enterrado el cuerpo del Sr. Villaverde.

Los tristes que cubrían la carrera desfilaron ante el cadáver, frente a Capitanía general, donde se despidió el duelo.

A las siete y media de la tarde fué enterrado el cuerpo del Sr. Villaverde.

Los tristes que cubrían la carrera desfilaron ante el cadáver, frente a Capitanía general, donde se despidió el duelo.

A las siete y media de la tarde fué enterrado el cuerpo del Sr. Villaverde.

Los tristes que cubrían la carrera desfilaron ante el cadáver, frente a Capitanía general, donde se despidió el duelo.

A las siete y media de la tarde fué enterrado el cuerpo del Sr. Villaverde.

Los tristes que cubrían la carrera desfilaron ante el cadáver, frente a Capitanía general, donde se despidió el duelo.

A las siete y media de la tarde fué enterrado el cuerpo del Sr. Villaverde.

Los tristes que cubrían la carrera desfilaron ante el cadáver, frente a Capitanía general, donde se despidió el duelo.

A las siete y media de la tarde fué enterrado el cuerpo del Sr. Villaverde.

Los tristes que cubrían la carrera desfilaron ante el cadáver, frente a Capitanía general, donde se despidió el duelo.

A las siete y media de la tarde fué enterrado el cuerpo del Sr. Villaverde.

Los tristes que cubrían la carrera desfilaron ante el cadáver, frente a Capitanía general, donde se despidió el duelo.

A las siete y media de la tarde fué enterrado el cuerpo del Sr. Villaverde.

Los tristes que cubrían la carrera desfilaron ante el cadáver, frente a Capitanía general, donde se despidió el duelo.

A las siete y media de la tarde fué enterrado el cuerpo del Sr. Villaverde.

Los tristes que cubrían la carrera desfilaron ante el cadáver, frente a Capitanía general, donde se despidió el duelo.

A las siete y media de la tarde fué enterrado el cuerpo del Sr. Villaverde.

Los tristes que cubrían la carrera desfilaron ante el cadáver, frente a Capitanía general, donde se despidió el duelo.

A las siete y media de la tarde fué enterrado el cuerpo del Sr. Villaverde.

Los tristes que cubrían la carrera desfilaron ante el cadáver, frente a Capitanía general, donde se despidió el duelo.

A las siete y media de la tarde fué enterrado el cuerpo del Sr. Villaverde.

Los tristes que cubrían la carrera desfilaron ante el cadáver, frente a Capitanía general, donde se despidió el duelo.

A las siete y media de la tarde fué enterrado el cuerpo del Sr. Villaverde.

Los tristes que cubrían la carrera desfilaron ante el cadáver, frente a Capitanía general, donde se despidió el duelo.

A las siete y media de la tarde fué enterrado el cuerpo del Sr. Villaverde.

Los tristes que cubrían la carrera desfilaron ante el cadáver, frente a Capitanía general, donde se despidió el duelo.

A las siete y media de la tarde fué enterrado el cuerpo del Sr. Villaverde.

Los tristes que cubrían la carrera desfilaron ante el cadáver, frente a Capitanía general, donde se despidió el duelo.

A las siete y media de la tarde fué enterrado el cuerpo del Sr. Villaverde.

Los tristes que cubrían la carrera desfilaron ante el cadáver, frente a Capitanía general, donde se despidió el duelo.

A las siete y media de la tarde fué enterrado el cuerpo del Sr. Villaverde.

# No más vello

J. PRAT

Las SEÑORAS que tengan vello ó pelo en la cara ó en cualquier parte del cuerpo pueden destruirlo, empleando el DEPILATORIO POLVO COSMÉTICO D. FRANCH. No irrita el cutis. 25 años de éxito. No tiene rival. Precio, 250 pesetas, bote. Se remite por correo certificado, anticipando 350 pesetas en sellos. BORRELL farmacéutico, ASALTO, 52, Barcelona. Da cuenta en Valencia: D. José María Puig, Bajada de San Francisco, 4; D. José Roig y Compañía, San Vicente, 77 y en las principales droguerías.

## FÁBRICA DE LUNAS

Ópticas curvadas. Talleres de biselado, grabado y decorado. Letreros artísticos. Vidrieras de colores. FÁBRICA, FIZARRO, J. P. DESPACHO, COLUM. 7

## IMPOTENCIA & ESTERILIDAD

debilidad genital del hombre

EN LA MUJER

ocasionada por la lucha de la vida, pérdida seminal, pesares, abusos de Venus ó de vicios solitarios, estímulos excesivos, etc. "Cura pronta, sin peligro y sin medicamentos", apoyándose las fuerzas orgánicas naturales, inducidas al organismo de ambos sexos al que comunica los ardores, fuerzas y lozanía de la más sana y vigorosa juventud.

Nuevo remedio "externo" KISLEYT WOSMAHE. Los internos ó no producen efecto, si son débiles ó perjudican la salud a ser energéticos. El KISLEYT WOSMAHE se vende a 45 pesetas frasco, en todas las buenas boticas de España. Supremo trato rliento por el que se consigue la "potencia" y la "fecundidad" juvenil, pronto, gratamente y sin peligro para la salud!

Perfid siempre KISLEYT WOSMAHE, no dejándose e ganar por medios peregrinos en nombre ó envoltorios. Hay muchas imitaciones que se dan al público por faraóneos poco escrupulosos y que ocasionan inestables consecuencias. Anotemos al resaldo nuestros legítimos depositarios:

DE VENTA EN VALENCIA: Droguería de los Sres. Hijos de Blas Cañeta, Mercado, 71.

Estado de las curaciones obtenidas por el KISLEYT, a partir del 18 de Diciembre de 1902, en que nos encargamos de su preparación en España. (1)

AÑO	Casos consultados	Curaciones según testimonios	Negativas según cartas	Desconocido el resultado
1903	2146	291	16	39
1904	8497	8349	50	98

### Cuadro de duración de tratamiento

AÑO	Casos curados	Antes del mes	Un mes	Dos meses	Más tiempo
1903	2091	1892	164	29	6
1904	8349	8147	136	54	12

(1) Estos datos se refieren a los conocidos por nosotros, pues deben existir muchos más, ya que la venta en 1903 ascendió a 14.704 fracos y en 1904, se aumentó a 37.915 fracos.

EN VALENCIA: Consulta gratuita San Vicente, 102, 1º y venta en la droguería de San Antonio, Mercado, 71.

EN VALENCIA: Consulta gratuita San Vicente, 102, 1º y venta en la droguería de San Antonio, Mercado, 71.

## Negocio productivo

menos lucrativo pero más seguro que otros negocios. Cada 1.000 pesetas producen de 20 a 30 al mes.

Operaciones sólidas que puede administrar el mismo interesado, completamente garantizadas.

Operaciones sobre toda clase de garantías, con interés conveniente.

Compra-venta y gestión de toda clase de derechos.

Casa reservada y activa para cuantos asuntos se le confian.

Informes gratis: Colón, 80, Bajos, Izquierda.

Negocio

CADA 1.000 pesetas tienen 50 al mes en negocio sencillo y seguro que admite el mismo interesado.

Operaciones sobre toda clase de garantías, con interés conveniente.

COMPRA Y VENTA de negocios y fincas.—Casa reservada y activa en toda negocio que se le confie. Casas en el centro de Valencia.

Centro general de contratación MAR. 105. ENTREPUEBLO

No más canas

El higiénico Regenerador del Cabello del Doctor JACKSON, devuelve a los cabellos grises o blancos, su primitivo color, promueve su crecimiento, hace desaparecer la caspa, no engrasa ni pone pegajoso el pelo y lo deja fino y fuerte, pudiéndose lavar con jabón y agua.

Para las personas que quieren ver pronto su cabello trastornado, se recomienda el Agua Indiana del Dr. JACKSON, producto intensivo, de pronto y seguros resultados para el pelo y barba. Cuarenta años de éxito en las más variadas condiciones del mundo, garantizan la eficacia de dichos productos JACKSON, frascos de 1000 pesetas, grande, 4 posavasos. Deposito y Venta, dos Jose Bonet, dem. 41, frente al Miguelote, Valencia.

## PARA ARGEL

### Servicio extraordinario



## Hispania

Instalado expresamente para pasaje, saldrá de Argel a Valencia directo, el 21 del actual y de Valencia para Argel, el 27 del actual.

Consignatario: D. Alberto Ries, Pascual y Génis, 27. Agentes en el Grao, Sres. Sánchez Bayona y Compañía.

Material eléctrico

DE TODAS CLASES

Luis Molina Alarcón

ELECTRICISTA

Pza. 5, bis.—Teléfono 382, Valencia

Centrales de luz eléctrica, tranvías y ferrocarriles eléctricos, tulipanes de cristal y acero, teléfonos particulares, arcos voláticos, ventiladores de todos sistemas, lámparas y sonerie, contadores eléctricos, globos de la novedad, aparatos de electricidad, dinamos de corriente continua y alterna, transformadora de corriente a distancias, industria eléctrica, química, gabinete Rhombikoff, tubos acústicos, agujas de electricidad médica, rectostats, motores, para rayos, dinamos, bobinas y pilas para galvanoplastia.

Talleres de reparación de toda clase de aparatos eléctricos.

El médico de las locas

Javier de Montaña

Si... sus pupilas vidriosas... todo es obra mía.

—Señor! —balbuceó Jorge. —Yo me inclino ante vuestra autoridad; vos no podéis engañarme, no os engañáis; pero permítidme una pregunta.

—¿Cuál?

—¿Quién ha debido darle el veneno cuyos efectos reconocéis?

—Vosotros.

—No, mil veces no! —exclamó el joven con violencia—ni una sola gota de datura estramonio ha entrado en los medicamentos administrados a esta enferma. ¡Dudar de mi palabra es dudar de mi honor!

El anciano miró a su discípulo; su sinceridad era notoria.

—No dudaba de vuestra intención, dudaba únicamente de vuestro acierto.

—Gracias, gracias.

—Preparábais vos mismo las dosis?

—Yo mismo.

—Y vos las mezclabais a la limonada?

—El doctor Schultz se encargaba de ello y de traer la jarra con la limonada compuesta, aquí, a la cabecera de su cama.

—La estancia de la enferma está cerrada?

—Nunca.

—Qué personas suelen entrar aquí?

—La hija de la enferma, Paula Balta, el doctor Schultz, la enfermera y yo.

Durante este diálogo, Emma había vuelto un tanto en sí, y atreviéndose a intervenir en el diálogo, exclamó:

331

Javier de Montaña

estaban mal proporcionadas y han producido la muerte.

—No, cierto veces no! —exclamó el joven con febril energía. —Yo no soy culpable, ni de imprudencia ni de error. El tratamiento ordenado por mí era de extraordinaria sencillez; yo mismo preparaba el medicamento, el doctor Schultz se lo administraba, juntos estudíábamos sus efectos...

—A qué luchar contra la evidencia? —dijo el anciano interrumpiéndole con severidad— ¿de qué sirve negar la liz? ¿No tenéis ojos?

La prueba irrefutable es que el emotivo ha cumplido con su deber, y esos filamentos sanguíneos prueban la violencia del veneno.

—Maestro! —exclamó Jorge con desafío— para mí sois la encarnación de la ciencia y de la verdad, y sin embargo, no puedo conformarme con lo que decís. La débil dosis de belladona administrada por mí no ha podido de terminar la alteración de la sangre que señáis.

El anciano doctor se encogió de hombros.

—Quién os habla de la belladona? —exclamó el doctor ya impaciente. —No veis que esta desgraciada se muere y la mata el más terrible de los venenos vegetales que se conocen, el "datura estramonio", que emplea sin prudencia, sin juicio, como dos ignorantes?

Los dos jóvenes se miraron y repitieron:

—Datura estramonio!

—Sí, sólo ese terrible vegetal ha podido determinar los vértigos de la enferma, dejándola por fin insensible, inerte. Su mirada

330

Javier de Montaña

El médico de las locas

al telegrafo sus despacho para el amo. ¿En tiendas? ¡Es preciso!

—Y cómo impedirlo?

—Colócate de centinela delante de su puerta, y cuando salga dile que entre en mi cuarto, que tengo algo urgente que decirle.

—Está bien, señor Claudio.

—Alerta, grumete.

—Pedro abrió la puerta, bajó con ruido la escalera, pero volvió a subirla de puntillas y se instaló delante de la puerta de Lorenzo como le había mandado el marinero.

XXVII

Volvimos a reunirnos a Jorge y al doctor V., a los que hemos visto subir al coche que debía conducirlos a Antequera.

El cochero, estimulado por la perspectiva de una buena remuneración, castigó su caballo, y el pobre animal se puso en marcha con tanto ardor como en su anterior carrera.

—Mi querido profesor! —exclamó Jorge, trechando la mano del anciano— estaba perdido si no os hubiera temido a vos.

—Tranquilizáos, sólo en la calma reside la fuerza. Veámos qué desgracia os amenaza?

Jorge, rápidamente, con frases entre cortadas por la emoción, refirió a su antiguo profesor lo que pasaba en la casa de Santi, el estado grave en que se encontraba Juan.

El doctor V. le escuchaba atentamente y parecía interesado por la afección de su discípulo.

—Qué pensáis de todo esto, señor?

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012